

**जलवायु परिवर्तन के दौर में खाद्य संप्रभुता, पोषण सुरक्षा, पर्यावरण स्थायित्व और
कृषक सशक्तिकरण के लिए**

किसान स्वराज सम्मेलन 2022

किसानों और कृषक समुदाय के शुभचिंतकों का संगम

11 से 13 नवंबर, 2022 (शुक्रवार से इतवार)

मैसूर, कर्नाटक

आयोजक

“आशा”-किसान स्वराज

(‘आशा’-अलाइन्स फॉर सस्टेनेबल एंड होलिस्टिक एग्रीकल्चर यानी सतत और समग्र कृषि के लिए गठबंधन)

पंजीकरण के लिए आमंत्रण!

‘आशा’-किसान स्वराज गठबंधन यानी सतत और समग्र कृषि के लिए गठबंधन (‘आशा’-अलाइन्स फॉर सस्टेनेबल एंड होलिस्टिक एग्रीकल्चर) अपने अगले किसान स्वराज सम्मेलन, जो 11 से 13 नवंबर 2022 (शुक्रवार से इतवार) के दौरान मैसूर, कर्नाटक में आयोजित किया जाएगा, की घोषणा करता है। *(कृपया ध्यान दें कि सम्मेलन की पहले घोषित तिथियों में बदलाव किया गया है।)* इस के चलते हुई असुविधा के लिए हमें खेद है।) किसान स्वराज गठबंधन के बारे में अधिक जानकारी संलग्नक 1 एवं www.kisanswaraj.in पर उपलब्ध है।

‘आशा’ समय समय पर किसान स्वराज सम्मेलन आयोजित करती रही है। ये सम्मेलन टिकाऊ खेती एवं कृषि आजीविका के क्षेत्र में काम करने वाले संघटनों एवं व्यक्तियों के सामने उपस्थित जटिल चुनौतियों की अपनी समझ को पुख्ता करने का और अपने परस्पर सम्बन्धों के नवीनीकरण का एक अवसर होते हैं ताकि अलग अलग मोर्चों पर काम करते हुए भी हमारे काम और सोच में एकरूपता हो। ये संगम नए लोगों, विचारों, समझ, ऊर्जा और नई योजनाओं को ले कर आते हैं ताकि हम मिल कर देश में कृषि आजीविका को सुधारने के लिए आगे बढ़ सकें।

किसान स्वराज सम्मेलन के बारे में

पूर्व में किसान स्वराज सम्मेलन भोपाल (2013), हैदराबाद (2016) एवं अहमदाबाद (2018) में आयोजित किए गए। इस के अलावा ‘आशा’ ने 2015 में चंडीगढ़ में ओएफएआई (अखिल भारतीय सजीव खेती समाज) के साथ मिल कर उस के द्विवार्षिक सम्मलेन के अवसर पर जैविक किसानों का सम्मेलन भी आयोजित किया था।

मैसूर (कर्नाटक) में आयोजित किया जाने वाला आगामी पाँचवाँ किसान स्वराज सम्मेलन ऐसे समय में आयोजित हो रहा है जब ‘आशा’ द्वारा रेखांकित कई मुद्दे भारत के सार्वजनिक विमर्श का हिस्सा बन चुके हैं (मसलन कृषि आय, लाभकारी मूल्य इत्यादि)। इस के अलावा कई मुद्दे सरकारों की नीतियों का हिस्सा भी बन चुके हैं (मसलन कुछ राज्यों में पर्यावरण अनुरूप कृषि, मोटे अनाजों की वापसी, देसी किस्मों की वापसी इत्यादि)। विभिन्न नामों के तहत जैविक कृषि को प्रोत्साहन देने की संघीय एवं राज्य सरकारों द्वारा की गई अभूतपूर्व घोषणाओं का ‘आशा’ स्वागत करती है।

दूसरी ओर अभी भी **कई गंभीर चुनौतियां बनी हुई हैं**। जलवायु परिवर्तन से किसानों का अब सीधे सीधे वास्ता पड़ रहा है। इस लिए खेती का पर्यावरणीय पक्ष अब पहले से अधिक स्पष्ट है। खेती में महिलाओं की बढ़ती भागेदारी और पट्टे पर खेती का फैलाव, किसानों के इन कमज़ोर तबकों के लिए हमारे सामूहिक प्रयासों की आवश्यकता को रेखांकित करते हैं। छोटे किसानों से ज़मीन, बीज और सरकारी सहायता छीन कर कंपनियों के नेतृत्व में रासायनिक और मशीनीकृत खेती का मार्ग प्रशस्त करने के लिए बेहद ताकतवर शक्तियाँ प्रयासरत हैं। कृषि में सूचनाओं का कंप्यूटरीकरण (डिजिटाइजेशन) नयी चुनौतियां ला रहा है। खाद्य पदार्थों में बड़े पैमाने पर कृत्रिम रसायन मिला कर पोषण वृद्धि (फोर्टीफिकेशन) के प्रयास, सरकार की पोषण सुरक्षा नीति पर सवाल खड़े कर रहे हैं। मुक्त व्यापार समझौते सीधे सीधे कृषि अर्थ व्यवस्था के लिए खतरा हैं। बहुराष्ट्रीय कम्पनी पेप्सी द्वारा गुजरात के आलू उत्पादक किसानों पर दर्ज कराये गए मुकदमों एवं मुक्त व्यापार समझौतों के प्रस्तावित दस्तावेजों से साफ़ झलकता है कि कृषि संसाधनों, मसलन बीजों पर, किसानों के अधिकारों पर खतरा बढ़ता जा रहा है। हमारा भोजन तंत्रों पर पड़ने वाले कई तरह के प्रभावों से कई चिरकालिक स्वास्थ्य समस्याएँ पैदा हो गई है। संशोधित जीन/जीव (जीएमओएस) को अनेक प्रत्यक्ष/अप्रत्यक्ष तरीकों से बढ़ावा दिया जा रहा है जब कि खतरनाक कीटनाशक हमारे जीवन में लगातार जहर घोल ही रहे हैं। यह सम्मेलन ऐतिहासिक एवं अभूतपूर्व किसान आन्दोलन, जिस में 'आशा' ने भी छोटी-मोटी भूमिका निभाई थी, की पृष्ठभूमि में आयोजित हो रहा है।

ऐसे महत्वपूर्ण पड़ाव पर "आशा" का यह पाँचवाँ किसान स्वराज सम्मेलन आयोजित किया जा रहा है। "आशा" की समावेशी और वैविध्यपूर्ण कार्यप्रणाली के अनुरूप, एक दूसरे से सीखने-सिखाने, संवाद और सामूहिक योजनाएं बनाने के लिए यह सम्मेलन न केवल "आशा"-किसान गठबंधन का राष्ट्रीय सम्मेलन होगा अपितु यह दूसरे संगठनों, गठबंधनों, और जन आंदोलनों से संपर्क करने का, एकजुटता प्रदर्शित करने का और उन के अनुभव और विशेषज्ञता से सीखने का अवसर भी होगा। हमें आशा है कि यह सम्मेलन हम सब के काम को मजबूती देगा। सम्मेलन में विभिन्न संगठनों और व्यक्तियों के बीच परस्पर सम्बन्ध स्थापित करने का भी पर्याप्त अवसर होगा ताकि भविष्य में मिल कर काम किया जा सके।

यह रेखांकित करना आवश्यक है कि मैसूर एवं इस के आस-पास के 200 किलोमीटर दायरे के इलाके में पर्यावरण अनुकूल खेती काफ़ी समृद्ध है। सम्मेलन का बड़ा हिस्सा पर्यावरण अनुकूल खेती के सिद्धांतों एवं अनुभवों पर केन्द्रित होगा ताकि जैविक/प्राकृतिक खेती करने वाले देश भर के किसान एक दूसरे से सीख सकें, उन के बीच ज्ञान, क्षमताओं, तकनीकों एवं उत्पादन, उत्तर-उत्पादन, प्रसंस्करण एवं बिक्री के अनुभवों का आदान प्रदान हो सके। आयोजकों का यह प्रयास भी रहेगा कि इस दौरान एक समानांतर सम्मेलन भी किया जाए जहाँ कृषि वैज्ञानिकों एवं नीति निर्धारकों को आकर्षित करने के लिए जैविक खेती सम्बन्धी नवीनतम वैज्ञानिक शोध साझा की जा सके।

सम्मेलन का प्रारूप

सम्मेलन में सामूहिक और समांतर दोनों तरह के सत्र होंगे। इस के अलावा बीज एवं वन खाद्य पदार्थ जैव विविधता उत्सव, जैविक भोजन-उत्सव, प्रासंगिक विषयों पर प्रदर्शनी एवं प्रत्यक्ष प्रदर्शन, सार्वजनिक व्याख्यान और सांस्कृतिक कार्यक्रम होंगे। समांतर सत्र सम्मेलन की मुख्य गतिविधि होगी ताकि विचार-विमर्श में व्यापक भागेदारी और संवाद हो सके। ये सत्र पर्यावरण अनुरूप कृषि उपायों इत्यादि एवं कृषि नीति सम्बन्धी, दोनों तरह के होंगे। अनौपचारिक खुली चर्चा की व्यवस्था करने का भी प्रयास किया जायेगा। स्रोत व्यक्ति विभिन्न समविचारी संगठनों और मंचों से आमंत्रित किए जाएंगे। वैज्ञानिकों एवं नीति निर्धारकों के लिए विशेष कार्यक्रम होंगे ताकि परस्पर संवाद एवं आदान-प्रदान हो सके।

तीन दिन के सम्मेलन के बाद मैसूर के आसपास के जाने-माने एवं नवाचारी जैविक किसानों एवं किसान उत्पादक संघों को देखने के लिए एक दिन एवं दो दिन के क्षेत्र भ्रमण कार्यक्रम भी होंगे। इस के लिए अलग से भुगतान करना होगा। **इस बाबत विस्तृत जानकारी इस प्रपत्र में अन्यत्र दी गई है।**

भाग लेने के लिए पंजीकरण अनिवार्य है

कुछ चिह्नित गतिविधियों को छोड़ कर (जिन्हें सार्वजनिक गतिविधि घोषित किया गया हो) सम्मेलन में भाग लेने के लिए आगे दिए गए दिशा निर्देशों के अनुसार अग्रिम पंजीकरण अनिवार्य है। **पंजीकरण की अंतिम तिथि: सामान्य शुल्क के साथ 7 अक्टूबर 2022** (अतिरिक्त शुल्क के साथ 15 अक्टूबर 2022).

हालाँकि “आशा” हमेशा की तरह अधिकतम लोगों की भागेदारी सुनिश्चित करने का प्रयास करेगी परन्तु सम्मेलन स्थल की सीमाओं को ध्यान में रखते हुए अधिक पंजीकरण होने पर आयोजक अंतिम तिथि से पहले भी पंजीकरण बंद कर सकते हैं। पंजीकरण तभी पूरा माना जाएगा जब उपयुक्त शुल्क के साथ सही तरीके से भरा फार्म जमा करा दिया जाएगा।

पंजीकरण शुल्क

“आशा” सरकारी, परियोजना अनुदान, विदेशी अनुदान, बड़ी कंपनियों से चंदा या प्रायोजन स्वीकार नहीं करती। हमेशा की तरह हम इस सम्मेलन को अधिकतम सीमा तक आत्मनिर्भर बनाना चाहते हैं। इस के साथ ही हम यह भी सुनिश्चित करना चाहते हैं कि पंजीकरण शुल्क इतना न हो कि लोगों का भाग लेना ही मुश्किल हो जाए। पंजीकरण शुल्क में सम्मेलन की सामग्री, बुनियादी सामूहिक आवास व्यवस्था, 9 बार का देश भर के विभिन्न हिस्सों का विविधता पूर्ण जैविक भोजन, सम्मेलन के सामूहिक एवं समानांतर सत्रों में भागेदारी, सम्मेलन के उत्सवों, प्रदर्शनी एवं कार्यशालाओं में भागेदारी शामिल है। सम्मेलन में आना जाना एवं सम्मेलन के बाद का क्षेत्र भ्रमण इस में शामिल नहीं है।

श्रेणी	शीघ्र पंजीकरण हेतु (7 अक्टूबर 2022 तक)			विलंबित पंजीकरण हेतु (8 अक्टूबर से 15 अक्टूबर 2022 तक)			
	पंजीकरण शुल्क	जीएसटी 18%	कुल देय राशि	पंजीकरण शुल्क	जीएसटी 18%	कुल देय राशि	
1	नौकरी पेशा शहरी, शिक्षाविद और शोधकर्ता, सरकारी कर्मचारी	2966.10	533.90	3500	3389.83	610.17	4000
2	खेती के अलावा आय के अन्य स्रोत वाले किसान, संचार माध्यमों, गैर-सरकारी संगठनों और किसान संगठनों के प्रतिनिधि	2118.64	381.36	2500	2542.37	457.63	3000
3	ऐसे किसान जिन का खेती के अलावा आय का कोई अन्य साधन नहीं है, छात्र	1271.19	228.81	1500	1694.91	305.09	2000
4	महिला किसान	677.97	122.03	800	847.46	152.54	1000

ऐसे जैविक किसान या एकल महिला किसान जो शुल्क भुगतान नहीं कर सकते, वे कृपया आयोजकों से संपर्क करें जो आप के लिए प्रायोजक ढूँढ़ने का प्रयास करेंगे।

पंजीकरण हेतु दिशा निर्देश

- I. पंजीकरण करने का सबसे आसान तरीका एक ऑनलाइन लिंक पर भुगतान करना है जो जल्द ही सक्रिय हो जाएगा और व्यापक रूप से साझा किया जाएगा।

- II. इस बीच यदि आप नामित बैंक खाते में ऑनलाइन स्थानांतरण द्वारा पंजीकरण करना चाहते हैं, तो कृपया हमें भरे हुए फॉर्म के साथ asha.kss2022@gmail.com पर लिखें और हम आवश्यक विवरण साझा करेंगे। इस घोषणा में बैंक खाते का विवरण साझा नहीं किया जा रहा है क्योंकि हम रसीदें सही जारी करने में सक्षम होना चाहते हैं।
- III. समूह पंजीकरण: यदि दो या दो से अधिक व्यक्ति (प्रति पंजीकरण ग्यारह व्यक्ति तक) व्यक्ति एक साथ आ रहे हैं, तो आपको समूहों के पंजीकरण के लिए एक फॉर्म भरना होगा।
- IV. प्रतिभागी यदि चाहते हैं तो 'व्यक्तिगत पंजीकरण फार्म' (संलग्नक II) या 'सामूहिक पंजीकरण फार्म' (संलग्नक III) भर कर आवश्यक शुल्क के डिमांड ड्राफ्ट (जो "Desi Seed Producer Company Limited" के नाम हो और Mysuru पर देय हो) सहित निम्न पते पर भेज दें: Desi Seed Producer Company Limited, No. 38, First Cross, Adi Pampa Road, VV Mohalla, Mysuru 570002 (Karnataka).

कृपया ध्यान दें कि आप के द्वारा दी गई पूरी एवं सही जानकारी के आधार पर ही आयोजक उपयुक्त व्यवस्था कर पायेंगे।

सभी प्रतिभागियों के लिए आवश्यक सूचना

1. **कर्नाटक के सभी प्रतिभागियों, विशेष तौर पर गैर-किसानों से अनुरोध है कि वे आवास के लिए अपने स्तर पर व्यवस्था करें** ताकि दूसरे राज्यों से आने वाले प्रतिभागियों को स्थान दिया जा सके (विशेष परिस्थितियों में ही कर्नाटक के प्रतिभागियों के लिए आवास सुविधा उपलब्ध कराने पर विचार किया जायेगा)। हालाँकि अपने स्तर पर आवास की अपनी व्यवस्था करने वालों के लिए भी पंजीकरण शुल्क में कोई कटौती नहीं होगी।
2. **आवास की व्यवस्था सामूहिक और बुनियादी होगी। बिस्तर होगा परन्तु हो सकता है कि चारपाई न हो।** शौचालय सामूहिक होंगे। इस से बेहतर व्यवस्था के लिए प्रतिभागी अपने स्तर पर आस पास के होटलों में इंतजाम करें। सम्मेलन स्थल शहर के केंद्र में है और आस पास कई होटल हैं। होटलों की सूची www.kisanswaraj.in पर उपलब्ध होगी। आवास की अपनी व्यवस्था करने वालों के लिए भी पंजीकरण शुल्क में कोई कटौती नहीं होगी।
3. **जहाँ तक संभव होगा, एक राज्य के प्रतिभागियों को एक ही स्थान पर ठहराया जाएगा ताकि भाषा सम्बन्धी दिक्कत न हो परन्तु हर परिस्थिति में ऐसी व्यवस्था करना संभव न भी हो।**
4. **आवास सुविधा की अवधि:** आयोजक 3 दिन के लिए -10 नवंबर सांय 6 बजे से लेकर 13 नवंबर सांय 6 बजे तक -मैसूर में आवास एवं भोजन की व्यवस्था करेंगे (सम्मेलन 11 से 13 नवम्बर तक तीन दिनों के लिए ही है)। अन्यथा निर्देश न होने की अवस्था में सभी को आवास स्थल 13 नवम्बर को सांय 6 बजे तक खाली करना होगा। *इस से पहले और बाद की अवधि में आवास के अनुरोध पर उसी स्थिति में विचार किया जा सकता है जब किसानों की गाड़ी के आने-जाने के समयानुसार ऐसी आवश्यकता हो। इस स्थिति में भी आवास स्थान में परिवर्तन करना पड़ सकता है एवं इस के लिए वास्तविक खर्च के आधार पर कुछ अतिरिक्त भुगतान भी करना पड़ सकता है।*
5. **मिलजुल कर वाहनों के प्रयोग बाबत:** अगर आप अपने चार पहिया वाहन से आ रहे हैं तो कृपया पहले से सूचित करें ताकि आप की आवास व्यवस्था इस तरह की जा सके कि आप के वाहन का प्रयोग अधिकतम प्रतिभागियों को लाने-ले जाने में किया जा सके।

6. **अनुवाद:** आपकी सक्रिय भागेदारी में भाषा एक अड़चन हो सकती है इस लिए आप से अनुरोध है कि सम्मेलन स्थल पर पहुँचते ही अपने राज्य के प्रतिभागियों के बीच से अनुवाद की व्यवस्था कर लें। जहां तक संभव होगा, कुछ चर्चाओं को राज्य/भाषा अनुसार करने का प्रयास रहेगा। सामूहिक सत्रों में क्षेत्रीय भाषाओं के संक्षिप्त हिंदी एवं अंग्रेजी अनुवाद उपलब्ध कराये जायेंगे।

7. **जैविक भोजन:** आयोजक अपेक्षा करते हैं कि कई राज्यों के किसान अपनी रसोई चलाएंगे और सभी प्रतिभागी अदल बदल कर इन पंडालों से भोजन लेंगे। इस के लिए कोई भुगतान नहीं करना होगा। आशा है कि प्रतिभागी इस व्यवस्था में सहयोग देंगे और विभिन्न राज्यों के भोजन की भिन्नता का स्वाद लेंगे। इस से कई जैविक किसानों के उत्पादों का प्रयोग हो जाएगा और भोजन पर खर्च होने वाला पैसा “आशा” गठबंधन के जैविक किसानों की जेब में जाएगा।

8. आयोजक 25 अक्टूबर से पहले प्रतिभागियों के चयन की पुष्टि एवं अन्य आवश्यक सूचनाओं का पत्र जारी करेंगे। यह पत्र ही सम्मेलन में आप की भागीदारी का आधार बनेगा। लेकिन प्रतिभागियों से अनुरोध है कि बिना अंतिम चयन का इंतज़ार किए, अपनी टिकट करा लें।

9. सिद्धांत रूप में आयोजक यह मानते हैं कि पैसे की दिक्कत के चलते कोई सम्मेलन में भाग लेने से वंचित न रहे। आयोजक ऐसे जैविक किसान या एकल महिला किसान जो शुल्क भुगतान नहीं कर सकते, के लिए प्रायोजक ढूँढ़ने का प्रयास करेंगे।

10. प्रतिभागियों से अनुरोध है कि वे मैसूर और कर्नाटक में प्रचलित सभी मौजूदा कोविड महामारी संबंधी दिशानिर्देशों का पालन करें।

सम्मेलन के दौरान प्रदर्शनी

जैविक किसानों, किसान समूहों, पंजीकृत गैर-व्यावसायिक संगठनों, निजी उद्यमियों और सरकारी/अर्ध सरकारी संस्थानों के लिए प्रदर्शनी हेतु कुछ पंडाल उपलब्ध हैं जिन में वे अपने जैविक उत्पाद बेच सकते हैं, सजीव खेती संबंधी कार्यक्रमों और योजनाओं की जानकारी दे सकते हैं, औज़ार और छोटी प्रसंस्करण इकाइयों को प्रदर्शित कर सकते हैं या टिकाऊ खेती सम्बन्धी प्रचार कर सकते हैं। कृषि आदान के प्रदर्शन या बिक्री हेतु स्थान उपलब्ध नहीं है हालांकि छोटे किसानों, महिला स्वयं सहायता समूहों एवं छोटे किसान-उत्पादक संघों को इस की अनुमति दी जा सकती है।

प्रदर्शनी स्थल के पंजीकरण के लिए श्रेणी अनुसार शुल्क

श्रेणी		शीघ्र पंजीकरण हेतु (7 अक्टूबर 2022 तक)			विलंबित पंजीकरण हेतु (8 अक्टूबर से 15 अक्टूबर तक)		
		पंजीकरण शुल्क	जीएसटी 18%	कुल देय राशि	पंजीकरण शुल्क	जीएसटी 18%	कुल देय राशि
1	निजी उद्यमी एवं सरकारी/अर्ध सरकारी संस्थान	12711.85	2288.15	15000	15254.24	2745.76	18000

2	12 ए के तहत पंजीकृत गैर-लाभकारी/ गैर-व्यावसायिक संगठन	8474.58	1525.42	10000	10169.49	1830.51	12000
3	किसान समूह, किसान-उत्पादक संगठन (एफ़पीओ), किसानों की सहकारी समिति, स्वयं सहायता समूह (एसएचजी), छोटे कर्ज़ समूह	5084.74	915.26	6000	6355.93	1144.07	7500
4	किसान हाट: गांवों में रहने वाले ऐसे जैविक किसान जिन का खेती के अलावा आय का कोई और स्रोत नहीं है	2542.37	457.63	3000	3389.83	610.17	4000

नोट:

1. दस्तावेज़ों की पड़ताल, ब्योरे, कीमत और बिक्री/प्रदर्शनी हेतु उत्पादों की प्रकृति की जांच के बाद एक तकनीकी कमेटी स्थान आवंटन के बारे में निर्णय लेगी। तकनीकी कमेटी को निर्णय लेने में सहायता के लिए आवेदक को उत्पादों के सैंपल/जानकारी देनी होगी। किसी भी समय, सम्मेलन के दौरान भी, आयोजक बिना कारण बताए किसी का भी प्रदर्शनी आवंटन रद्द कर सकते हैं।
2. उपरोक्त **श्रेणी 1 एवं 2 के लिए प्रति स्टाल 2 व्यक्ति एवं श्रेणी 3 एवं 4 के लिए एक व्यक्ति** सम्मेलन के लिए पंजीकृत माना जाएगा।
3. किसान हाट के लिए एक मेज़ उपलब्ध कराई जाएगी। बाकी स्टालों के लिए 50-70 फुट का स्थान होगा, मेजपोश सहित दो मेज़ और दो कुर्सी होंगी, एक बल्ब और 5 एमपीयर का एक प्लग पॉइंट होगा।
4. प्रदर्शनी में स्टाल लेने के लिए निम्न प्रक्रिया का पालन करें।

प्रदर्शनी में स्टाल लेने के लिए आवेदन की प्रक्रिया

- I. पंजीकरण करने का सबसे आसान तरीका एक ऑनलाइन लिंक पर भुगतान करना है जो जल्द ही सक्रिय हो जाएगा और व्यापक रूप से साझा किया जाएगा।
- II. इस बीच यदि आप नामित बैंक खाते में ऑनलाइन स्थानांतरण द्वारा पंजीकरण करना चाहते हैं, तो कृपया हमें भरे हुए फॉर्म के साथ asha.kss2022@gmail.com पर लिखें और हम आवश्यक विवरण साझा करेंगे। इस घोषणा में बैंक खाते का विवरण साझा नहीं किया जा रहा है क्योंकि हम रसीदें सही जारी करने में सक्षम होना चाहते हैं।
- III. यदि प्रतिभागी चाहते हैं तो 'प्रदर्शनी हेतु पंजीकरण फार्म' (संलग्नक IV) भर कर आवश्यक शुल्क के डिमांड ड्राफ्ट (जो "**Desi Seed Producer Company Limited**" के नाम हो और **Mysuru** पर देय हो) सहित निम्न पते पर भेज दें: **Desi Seed Producer Company Limited, No. 38, First Cross, Adi Pampa Road, VV Mohalla, Mysuru 570002 (Karnataka).**

कृपया ध्यान दें कि इस सम्मेलन एवं प्रदर्शनियों में प्लास्टिक, फ्लैक्स बैनर एवं थर्मोकोल का प्रयोग वर्जित है। गंद फैलाना भी स्वीकार्य नहीं होगा। प्रतिभागियों से अपेक्षा की जाती है कि वे प्रदर्शन सामग्री एवं बैनर कपड़े या अन्य पर्यावरण अनुकूल सामग्री के ले कर आयें।

सम्मेलन के बाद के क्षेत्र भ्रमण बाबत

पंजीकरण फार्म में आप एक या दो दिन के क्षेत्र भ्रमण में शामिल होने की अपनी इच्छा जाहिर कर सकते हैं। क्षेत्र भ्रमण में मैसूर के आसपास के जाने-माने एवं नवाचारी जैविक किसान, जैव विविधता संग्राहक एवं किसान उत्पादक संघ/समूह शामिल होंगे। वापसी की टिकट बुक करते हुए कम से कम दो घंटे का अतिरिक्त समय रखे ताकि किसी आकस्मिक विलम्ब के चलते आप की गाड़ी न छूट जाए

दो दिन का दौरा (दो अलग अलग मार्गों पर होंगे)- कुल 30 प्रतिभागी शामिल हो पायेंगे।

ये दौरे 14 नवम्बर को सुबह 8.30 पर शुरू हो कर 15 नवम्बर को सायं 5 बजे तक होंगे। एक दौरा मैसूर रेलवे स्टेशन पर खत्म होगा और दूसरा बैंगलोर रेलवे स्टेशन पर खत्म होगा।

एक दिन का दौरा (दो अलग अलग मार्गों पर होगा)- हर दौरे में 25 प्रतिभागी शामिल हो पायेंगे।

ये दौरे 14 नवम्बर को सुबह 8.30 पर शुरू हो कर सायं 5 बजे तक होंगे। दोनों दौरे मैसूर रेलवे स्टेशन पर खत्म होंगे।

कृषि भ्रमण में अभिरुचि की जानकारी मिलने के बाद क्षेत्र भ्रमण के लिए विस्तृत जानकारी एवं भुगतान का विवरण इच्छुक पंजीकृत प्रतिभागियों को भेजी जायेगी।

मैसूर कैसे पहुंचे

महत्वपूर्ण शहरों से मैसूर तक पहुँचने के लिए रेल, बस और हवाई यात्रा के पर्याप्त साधन उपलब्ध हैं। 140 किलोमीटर की दूरी पर स्थित बैंगलोर सब से नज़दीकी मुख्य शहर है।

रेल यात्रा: मैसूर तक सीधे गाड़ियां तो कम ही हैं। इस लिए बैंगलोर पहुँच कर वहां से आराम से बस या गाड़ी से मैसूर पहुँच सकते हैं।

बस यात्रा: दक्षिण भारत से आने वालों के लिए उपयुक्त हो सकता है। कर्नाटक राज्य बस परिवहन निगम के निम्न बेबसाईट से अधिक जानकारी मिल जायेगी: <https://ksrtc.in/oprs-web/>

हवाई यात्रा: मैसूर तक सीधे हवाई जहाज से यात्रा की सुविधा तो कम ही हैं। इस लिए बैंगलोर पहुँच कर वहां से आराम से मैसूर पहुँच सकते हैं। **बैंगलोर हवाई अड्डे से सीधे मैसूर के लिए आरामदायक फ्लाई बसें भी उपलब्ध हैं। अधिक जानकारी के लिए देखें:** <https://ksrtc.in/pages/flybus.html>

अधिक जानकारी के लिए asha.kss2022@gmail.com को लिखें। आशा प्रतिनिधि से बात करने के लिए 7090009911 या 8105579839 पर भी बात कर सकते हैं।

संलग्नक 1 “आशा”-किसान स्वराज के बारे में

“आशा” -किसान स्वराज एक राष्ट्र स्तरीय मंच है जिस की स्थापना 2010 में 71 दिन की किसान स्वराज यात्रा के माध्यम से हुई थी। भोजन, किसान और स्वायत्ता पर केन्द्रित यह यात्रा 2010 में गांधी जयंती के दिन गुजरात विद्यापीठ से शुरू हुई थी। “आशा”-किसान स्वराज स्वयं सेवी रूप से संचालित अभियान है जिसका उद्देश्य टिकाऊ कृषि आजीविका को मज़बूत एवं खाद्य विविधता/सुरक्षा/पोषण को सुनिश्चित करना है। इस के लिए यह समग्र राजनैतिक, पर्यावरणीय एवं आर्थिक न्याय के परिपेक्ष से सरकारी नीतियों, प्रचलित तरीकों एवं सार्वजनिक चेतना को प्रभावित करने के लिए प्रयासरत रहता है। यह एक ऐसा गठबंधन है जो परस्पर विश्वास एवं सम्मान के आधार पर, सामूहिक विवेक एवं कार्ययोजना से काम करता है।

हम चार स्तम्भों पर टिकी किसान स्वराज नीति, जो भारत की भविष्योन्मुखी कृषि दृष्टि और नीति के लिए एक रूपरेखा प्रस्तुत करती है, के प्रति प्रतिबद्ध हैं और सरकारों द्वारा उसे अपनाये जाने के लिए प्रयासरत हैं।

सर्वाधिक हाशिये पर रहने वाले/अदृश्य/उपेक्षित किसान समूहों पर ध्यान केन्द्रित करते हुये (भारत की राष्ट्रीय किसान नीति के अनुरूप “आशा” की किसान की अवधारणा व्यापक है) **किसान स्वराज नीति के चार स्तम्भ इस प्रकार हैं:**(1) सभी कृषक परिवारों के लिए आय सुरक्षा ताकि गरिमा पूर्वक जीवन जीने लायक एक न्यूनतम आय सुनिश्चित हो। (2) कृषि में पर्यावरण सुरक्षा ताकि टिकाऊ कृषि आजीविका के लिए संसाधनों का संरक्षण एवं टिकाऊ उपयोग सुनिश्चित किया जाए। (3) ज़मीन, पानी, जंगल और बीज जैसे उत्पादक/आजीविका-संसाधनों पर कृषक समुदायों का अधिकार, एवं (4) सभी के लिए सुरक्षित, स्वास्थ्यवर्धक, पौष्टिक और पर्याप्त भोजन।

अपने 12वें साल में ‘आशा’ का अनुभव इस रूप में विलक्षण है कि यह भारतीय कृषि को समग्रता से देखती है - आर्थिक, सामाजिक और पर्यावरणीय न्याय के मुद्दे खेती और किसानों के प्रति हमारे नज़रिये में परस्पर गुथे हुये हैं। यह भी महत्वपूर्ण है कि यह एक ऐसा मंच है जिस ने कम से कम भोजन-सुरक्षा के नज़रिये से शहरी उपभोक्ताओं को भी, खेती-किसानी से जोड़ा है। “आशा” इस रूप में भी विलक्षण है कि इस में विभिन्न तरह की विचारधारा, क्षमता और विशेषज्ञता के लोग एक मंच पर इकट्ठे हुए हैं। पिछले वर्षों में “आशा” के कई महत्वपूर्ण सदस्यों ने सलाहकार और विशेषज्ञ के रूप में केंद्रीय और राज्य सरकारों के साथ काम किया है। गठबंधन राज्य/राष्ट्र स्तर पर ‘आशा’ की रुचि के मुद्दों पर नीति निर्माण प्रक्रिया में शामिल रहा है। पैरोकारी के काम के साथ-साथ ज़मीनी स्तर पर “आशा” के सहयोगियों ने खेती और खाद्य व्यवस्था के क्षेत्र में समता मूलक और टिकाऊ विकल्प खड़े करने का ठोस काम भी किया है। देश के अन्य गठबंधन और संगठन “आशा” को अनुभव एवं जानकारी के एक ऐसे विश्वसनीय स्रोत के रूप में देखते हैं जहाँ से वे अपने कार्यक्षेत्र के लिए उपयोगी सामग्री प्राप्त कर सकते हैं। ‘आशा’ से जुड़े व्यक्तियों एवं संगठनों की कई पहलकदमियां ज़मीनी एवं नीति निर्धारण के स्तर पर सफल साबित हो चुकी हैं।

सम्मेलन के उद्देश्य

1. विषय-विशेषज्ञों से विचार विमर्श के माध्यम से किसानों से सम्बन्धित नवीनतम नीतिगत घटनाक्रम पर सूचना, ज्ञान और नज़रिये का आदान प्रदान; इसी तरह जैविक खेती के विभिन्न प्रारूपों, आदानों, यंत्रों एवं बिक्री अनुभवों, ज्ञान एवं कौशल का आदान-प्रदान।
2. प्रतिभागियों के बीच संवाद के माध्यम से सम्बन्धों का नवीनीकरण, एक दूसरे से ऊर्जा प्राप्त करना और वर्तमान कार्य के बारे में सूचनाओं का आदान प्रदान।
3. “आशा” में शामिल समविचारी गठबंधनों और अभियानों के बीच एकजुटता विकसित करना।
4. एक दूसरे के अनुभवों, संघर्षों और रणनीति से सीखना; और जहां संभव हो भविष्य की योजना बनाना।
5. सम्मेलन के दौरान छत पर रसोई बगीची पर कार्यशाला, बीज विविधता उत्सव, जैविक भोजन उत्सव, प्रदर्शनी, फिल्मों, पुस्तक विमोचन, सार्वजनिक व्याख्यान, इत्यादि के माध्यम से जन जागरण।
6. कृषि विशेषज्ञों एवं नीति निर्धारकों के बीच पर्यावरण अनुकूल कृषि/जैविक/प्राकृतिक खेती सम्बन्धी नवीनतम शोध ज्ञान एवं संभावित शोध विषयों का आदान-प्रदान।
7. सरकारी, नागरिक संगठनों एवं सामाजिक उद्यमों की नीतियों एवं रणनीतियों का मूल्यांकन ताकि भविष्य के लिए बेहतर योजना बन सके; विशेष तौर पर देश में जैविक/प्राकृतिक खेती की वर्तमान स्थिति का मूल्यांकन।

पिछले सम्मेलनों का विस्तृत कार्यक्रम: हालाँकि इस सम्मेलन का विस्तृत कार्यक्रम शीघ्र ही जारी किया जाएगा परन्तु इस का अंदाज़ा पुराने सम्मेलनों के कार्यक्रमों से लगाया जा सकता है जो निम्न स्थान पर उपलब्ध हैं:
<http://www.kisanswaraj.in/2018/11/01/schedule-3days/>

संलग्नक ॥
व्यक्तिगत पंजीकरण फार्म

पंजीकरण की अंतिम तिथि: 7 अक्टूबर, 2022
(अतिरिक्त शुल्क के साथ पंजीकरण की अंतिम तिथि : 15 अक्टूबर 2022)
(5वें किसान स्वराज सम्मेलन मैसूर:11-13 नवम्बर 2022 हेतु)

1. प्रतिभागी का पूरा नाम :
2. पूरा पता :

3. राज्य :
4. संपर्क सूत्र: फोन
5. ईमेल:
6. वेबसाइट, अगर कोई हो तो:
7. ट्विटर हैंडल, यदि कोई है तो:
8. श्रेणी *(सही का निशान लगाएँ या गोला लगाएँ या किसी अन्य प्रकार से अंकित करें)*
(क) महिला किसान (ख) पुरुष किसान जिनका कृषि के अलावा आय का कोई और स्रोत नहीं (ग) पुरुष किसान जिनका कृषि के अलावा आय का कोई और स्रोत भी है (घ) छात्र (ङ) किसान संगठन प्रतिनिधि (च) गैर-सरकारी संगठन (एनजीओ) के प्रतिनिधि (छ) संचार माध्यम प्रतिनिधि (ज) शोधकर्ता/शिक्षक (झ) वैतनिक कर्मचारी (सरकारी/गैर-सरकारी) (ञ) अन्य (कृपया विवरण दें)।.....
9. सांगठनिक सदस्यता, यदि कोई है तो (पूरा नाम दें):
10. किसान के रूप में या किसानों के साथ आप के काम का विवरण, यदि कोई है तो:

11. क्या आप को आयोजकों द्वारा उपलब्ध कराई जाने वाली आवासीय सुविधा की आवश्यकता है? हाँ/ना।
12. अगर आप चार पहिया वाहन से पधारने वाले हैं, तो वाहन का प्रकार एवं क्या आप इस में अन्य प्रतिभागियों को ले जा सकते हैं? हाँ/ना।
13. पहुँचने की तिथि एवं समय
14. वापिस जाने की तिथि एवं समय
15. अगर आप प्रदर्शनी/बीज उत्सव/सांस्कृतिक कार्यक्रम या सम्मेलन के किसी विशेष विषय में भाग लेना चाहते हैं, तो बताएं:

16. सम्मेलन के दौरान अगर आप की कोई विशेष ज़रूरत (शिशु देखभाल, चलने फिरने/आने जाने में सहायता) है तो बताएं:
17. क्या आप सम्मेलन के बाद के क्षेत्र भ्रमण कार्यक्रम में शामिल होना चाहेंगे? हाँ/ना।
18. यदि हाँ, तो कैसे भ्रमण में: एक दिवसीय या दो दिवसीय
19. क्या आप सम्मेलन के आयोजन में स्वयं सेवक के तौर पर सहयोग करना चाहेंगे: (क) अनुवादक के तौर पर (ख) अन्यथा
अगर अनुवादक के तौर पर तो किस भाषा से किस भाषा में.....

शुल्क भुगतान का विवरण

(डिमांड ड्राफ्ट (जो "Desi Seed Producer Company Limited" के नाम हो और Mysuru पर देय हो) एवं फार्म सहित निम्न पते पर भेज दें: Desi Seed Producer Company Limited, No. 38, First Cross, Adi Pampa Road, VV Mohalla, Mysuru 570002 (Karnataka).

डिमांड ड्राफ्ट क्रमांक राशि रु

राशि अंकों में दिनांक

(कृपया डिमांड ड्राफ्ट संलग्न करें।)

हस्ताक्षर एवं नाम

अधिक जानकारी के लिए asha.kss2022@gmail.com को लिखें। आशा प्रतिनिधि से बात करने के लिए 7090009911 या 8105579839 पर भी बात कर सकते हैं।

संलग्नक III
समूह पंजीकरण फार्म

पंजीकरण की अंतिम तिथि: 7 अक्टूबर, 2022
(अतिरिक्त शुल्क के साथ पंजीकरण की अंतिम तिथि : 15 अक्टूबर 2022)
(5वें किसान स्वराज सम्मेलन मैसूर: 11-13 नवम्बर 2022 हेतु)

1. प्रतिभागी समूह के भाग लेने वाले नेता का पूरा नाम :
2. पूरा पता :

3. राज्य :
4. संपर्क सूत्र: फोन
5. ईमेल:
6. वेबसाइट, अगर कोई हो तो:
7. ट्विटर हैंडल, यदि कोई है तो:

8. कृपया सभी प्रतिभागियों का ब्यौरा निम्न तालिका में दें। आवश्यकता होने पर अतिरिक्त पृष्ठ का प्रयोग करें।
(क) महिला किसान (ख) पुरुष किसान जिनका कृषि के अलावा आय का कोई और स्रोत नहीं (ग) पुरुष किसान जिनका कृषि के अलावा आय का कोई और स्रोत भी है (घ) छात्र (ङ) किसान संगठन प्रतिनिधि (च) गैर-सरकारी संगठन (एनजीओ) के प्रतिनिधि (छ) संचार माध्यम प्रतिनिधि (ज) शोधकर्ता/शिक्षक (झ) वैतनिक कर्मचारी (सरकारी/गैर-सरकारी) (ञ)अन्य (कृपया विवरण दें)

क्र मां क	नाम	लिंग	उम्र	आवास व्यवस्था चाहिए?	श्रेणी क्रमांक	पंजीकरण शुल्क रु	पहुँचने की तिथि एवं समय	वापसी की तिथि एवं समय	फ़ोन नंबर
1									
2									
3									
4									
5									
6									
7									
8									
9									
10									
11									
कुल राशि :									

9. सांगठनिक सदस्यता, यदि कोई है तो (पूरा नाम दें):

10. किसान के रूप में या किसानों के साथ आप के काम का विवरण, यदि कोई है तो:
11. अगर आप प्रदर्शनी/बीज उत्सव/सांस्कृतिक कार्यक्रम या सम्मेलन के किसी विशेष विषय में भाग लेना चाहते हैं तो बताएं:
12. सम्मेलन के दौरान अगर आप की कोई विशेष ज़रूरत (शिशु देखभाल, चलने फिरने/आने जाने में सहायता) है तो बताएं:
13. क्या आप को आयोजकों द्वारा उपलब्ध कराई जाने वाली आवासीय सुविधा की आवश्यकता है? हाँ/ना।
14. अगर आप चार पहिया वाहन से पधारने वाले हैं, तो वाहन का प्रकार एवं क्या आप इस में अन्य प्रतिभागियों को ले जा सकते हैं? हाँ/ना।
15. क्या आप सम्मेलन के बाद के क्षेत्र भ्रमण कार्यक्रम में शामिल होना चाहेंगे? हाँ/ना।
16. यदि हाँ, तो कैसे भ्रमण में: एक दिवसीय या दो दिवसीय

शुल्क भुगतान का विवरण (डिमांड ड्राफ्ट (जो “**Desi Seed Producer Company Limited**” के नाम हो और **Mysuru** पर देय हो) एवं फार्म सहित निम्न पते पर भेज दें: **Desi Seed Producer Company Limited, No. 38, First Cross, Adi Pampa Road, VV Mohalla, Mysuru 570002 (Karnataka).**

डिमांड ड्राफ्ट क्रमांक राशि रु

राशि अंकों में दिनांक

(कृपया डिमांड ड्राफ्ट संलग्न करें।)

हस्ताक्षर एवं नाम

अधिक जानकारी के लिए asha.kss2022@gmail.com को लिखें। आशा प्रतिनिधि से बात करने के लिए 7090009911 या 8105579839 पर भी बात कर सकते हैं।

संलग्नक IV
प्रदर्शनी हेतु पंजीकरण फार्म

पंजीकरण की अंतिम तिथि: 7 अक्टूबर, 2022
(अतिरिक्त शुल्क के साथ पंजीकरण की अंतिम तिथि : 15 अक्टूबर 2022)
(5वें किसान स्वराज सम्मेलन, मैसूर: 11-13 नवम्बर 2022 हेतु)

1. संपर्क सूत्र का पूरा नाम :
2. संस्था/समूह/विभाग/कंपनी का नाम:
3. पूरा पता :
4. राज्य :
5. संपर्क सूत्र: फोन
6. ईमेल:
7. वेबसाइट, अगर कोई हो तो:
8. ट्विटर हैंडल, यदि कोई है तो:
9. श्रेणी (सही का निशान लगाएँ या गोला लगाएँ या किसी अन्य प्रकार से अंकित करें)
(क) निजी उद्यमी एवं सरकारी/अर्ध सरकारी संस्थान
(ख) 12 ए के तहत पंजीकृत गैर-लाभकारी/ गैर-व्यावसायिक संगठन
(ग) किसान समूह, किसान-उत्पादक संगठन (एफ़पीओ), किसानों की सहकारी समिति, स्वयं सहायता समूह (एसएचजी), छोटा कर्ज़ समूह
(घ) **किसान हाट:** गांवों में रहने वाले ऐसे जैविक किसान जिन का खेती के अलावा आय का कोई और स्रोत नहीं है
10. क्या आप को आयोजकों द्वारा उपलब्ध कराई जाने वाली आवासीय सुविधा की आवश्यकता है? यदि हाँ तो कितने लोगों के लिए? एक/दो/ना।

11. कृपया बिक्री/प्रदर्शनी हेतु सभी उत्पादों का विवरण निम्नलिखित तालिका में दें।

क्रमांक	वस्तु का नाम	बिक्री या प्रदर्शन हेतु	दर (रु)	इकाई	प्रयोग की गई सामग्री	नोट
1						
2						

3						
4						
5						
6						
7						
8						
9						
10						

12. किसान के रूप में या किसानों के साथ आप के काम का विवरण, यदि कोई है तो:

शुल्क भुगतान का विवरण (डिमांड ड्राफ्ट (जो “Desi Seed Producer Company Limited” के नाम हो और Mysuru पर देय हो) एवं फार्म सहित निम्न पते पर भेज दें: Desi Seed Producer Company Limited, No. 38, First Cross, Adi Pampa Road, VV Mohalla, Mysuru 570002 (Karnataka).

डिमांड ड्राफ्ट क्रमांक राशि रु

राशि अंकों में दिनांक

(कृपया डिमांड ड्राफ्ट संलग्न करें।)

मैं इस सम्मेलन की किसान केन्द्रित, प्रकृति अनुकूल एवं सेवा भावी प्रकृति का समर्थन करता हूँ। मैंने प्रदर्शनी के नियमों एवं शर्तों को पढ़ लिया है एवं मैं इन का पालन करूंगा।

हस्ताक्षर:

नाम:

कृपया ध्यान दें कि इस सम्मेलन में प्लास्टिक, फ्लैक्स बैनर एवं थर्मोकोल का प्रयोग वर्जित है। गंद फैलाना भी स्वीकार्य नहीं होगा। प्रतिभागियों से अपेक्षा की जाती है कि वे प्रदर्शन सामग्री एवं बैनर कपड़े या अन्य पर्यावरण अनुकूल सामग्री के ही ले कर आयें।

अधिक जानकारी के लिए asha.kss2022@gmail.com को लिखें। आशा प्रतिनिधि से बात करने के लिए 7090009911 या 8105579839 पर भी बात कर सकते हैं।